

Al vuelo.

Mar de invierno.

(Por Manuel del Val)

Entre los temas que se nos ofrecen, no siempre abundan los amenos, los que parecen más de agrado del que los ha de leer y del que los escribe. En ocasiones, hay que apartarse del camino que por ser familiar nos resulta sencillo. Otras rutas menos conocidas nos reclaman. Es una invitación que no podemos desatender. Tal vez sean aquellos, lugares de menos bellezas, pero suelen ser de gran interés, y el interés es el contrabando que trata de ocultarse a los ojos del escritor.

De la misma manera que se nos ofrece el tema frívolo que tiene un fondo gracioso de modéstias, salta hasta nuestra pluma este otro de los pescadores, menos bello, que tiene un fondo azul desiguado por las ruidosas faenas y el beso salitroso del mar.

Llega el invierno y se impone el hablar un poco de los pescadores. Cuantas más veces nos ocupemos de ellos más favorecer los haremos, cuantas más veces airamos en tragedia, más castigaremos este suelo de indiferencia que la nutre.

A pesar de las concesiones que se van haciendo a esta clase, mucho necesita aún para redimirse plenamente.

Nos parece admirable la idea de poner al pescador en el trance de poder sentir la necesidad del ahorro. Desgraciadamente, los mismos que este verano consiguieron en los repartos excelentes soldadas, serán los que andando el tiempo, cuando el invierno les dispute las vidas, reclamen socorros del Gremio, porque lo que llegaron a ganar de exceso le despreciaron con generosidad absurda en los tiempos en que la suerte reemplazaba al hambre en sus hogares.

La improvisación del pescador es el verdadero, el único resumen de todas sus desgracias. Bien es verdad que a ello le conduce en buena parte su vida especial, cargada de inquietudes, llena de peligros, vicia de azar que tan pronto le favorece como le maltrata.

El pescador es el fruto natural de un medio cruel y rudo. Es áspero como un golpe de mar.

La miseria y la desgracia le hacen sufrido y forman su psicología especial.

Convencido de que su vida no ha de ser más que una lapadada a lomos del peligro, rechaza toda fórmula de mejoramiento. No quiere ser más. Le basta con ser un muñeco maltratado por las olas que se desquita, ahogando en alcohol su infortunio.

Esa es una venganza. La misma venganza que de rechazo vuelve sobre él.

Pero a pesar de esa rebeldía, a pesar de ese recelo justificadísimo de esta clase ignorante—tenemos la obligación de atender sus culpas con un interés mayor.

Ellos forman parte del pueblo y debemos ir contra su incultura como vamos contra la incultura del pueblo.

Es obligación nuestra convencerlos de que su vida puede modificarse provechosamente, disminuyendo sus riesgos y haciéndola más aceptable y llevadera.

Tenemos que destruir ese lastimoso que los lleva a admitir la desgracia, sin protesta, resignadamente.

Algo se empieza a hacer en este sentido, y lo que hoy es un esfuerzo aislado, insignificante, por la magnitud de nuestro litoral, debiera ser con la rapidez que el caso requiere el disolvente de la irreverencia pesadora.

Este ejemplo magnífico de la Escuela de Pesca de Santander, no puede ser una excepción. El funcionamiento cada vez más afortunado de este Centro es suficiente garantía para desahogar todo temor de fracaso.

Se necesitan Escuelas de Pesca, muchas, las suficientes para ir con ventaja contra esta ignorancia que tiene en su poder la segunda industria nacional.

La Escuela de Santoña que con tanto y tan justificado caudal atiende nuestra Diputación, es el patrón, el verdadero modelo para hacer las demás.

Santander que tiene una población pescadora compuesta de mas de mil familias, bien necesita una.

Es este el verdadero camino para racionalizar una industria de tanta importancia en nuestra economía, es este el único camino que se nos ofrece para hacerla más floreciente aun.

Y logremos a un tiempo, abrir los ojos del pescador frente a los egoísmos que le esclavizan...



—Este perro me servirá para sereno.
—Magnífico. En cuanto oiga usted el menor ruido le despierta... y ya verá como ladra.

PEDRO MARIA CASTRO

Médico de la «Caja de Leche»
Enfermedades de los niños
MEDICINA GENERAL
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6
MARCELINO S. SAUTUOLA, 2
Teléfono 33 58

Teatros.

INAUGURACION DE LA TEMPORADA LIRICA

Anoche se inauguró en Pereda la temporada lirica con la presentación de la Compañía Ba. Dirichs, poniéndose en escena la zarzuela de Vega y Baróleri «Jugar con fuego».

El tenor Rogelio Baldrich, que es la figura más destacada del elenco debutante, salió ayer dispuesto a ganarse el público, lográndolo en proporciones que seguramente él mismo no sospechó.

A nosotros nos dió la impresión de haber ganado facilidades desde la última vez que le oímos.

Anoche cantó mucho y bien haciendo repetidos alardes de gusto y dominio de la técnica que electrizaron al público.

Su voz extensa, voluminosa y bien timbrada lució ayer a través de su magnífica escuela de canto en forma tal, que ni en un solo momento desapareció la emoción de la sala, lo que quiere decir que él solo basta a hacer triunfar una obra cuando flaquea alguna de las partes.

Escuchó grandes ovaciones viéndose obligado a bisar algunos números.

La primera tiple señora Castillo agradó también muchísimo a la sala.

Posee una voz fresca y armoniosa y excelente escuela de canto. Se mueve con desveladura en escena, es bella y la ayuda mucho la figura.

El barítono señor García Selser y bajo señor Fanarraga cumplieron discretamente.

Los coros bien afinados y la orquesta muy bien llevada. El público salió satisfecho del debut, haciendo grandes elogios del tenor Baldrich.

Cámara de Comercio

Ayer tarde celebró Sesión la Cámara de Comercio, bajo la presidencia del señor Prieto Lavín.

Aprobada el acta de la pasada Sesión, la Cámara quedó enterada del despacho de oficio.

Acordó la Cámara contribuir con la cantidad de cien pesetas al homenaje nacional al excelentísimo señor general Martínez Anido, iniciado por el Ayuntamiento de En-

guera (Valencia); quedar enterada y agradecer el envío del informe emitido por el Consejo Superior de Cámaras de Comercio, respecto a la competencia lícita.

De la Sociedad de Estudios Económicos de Barcelona, sobre su propuesta de modificación de la ley de propiedad industrial, y del de la Cámara de Comercio de Tortosa, acerca de la conducción de la correspondencia en las líneas de autobuses; aprobar las cuentas del tercer trimestre de gastos de material de la Escuela particular de náutica; pasar a estudio de la Comisión correspondiente, la propuesta de la Cámara de Comercio de Zaragoza, acerca de la implantación del servicio de informes comerciales y prestar la conformidad y ponerse a la disposición de la Cámara de la Propiedad Urbana de esta ciudad, para gestionar cuanto se refiere a la reforma de edificación de la Delegación de Hacienda.

Dado cuenta del proyecto de Reglamento de régimen interior de la Cámara, que de conformidad con lo dispuesto en el Real decreto de 26 de julio último, es preciso elevar a la aprobación del Excelentísimo señor ministro de Economía Nacional, la Cámara acordó aprobar la propuesta de la Comisión especial.

El señor presidente presentó a la consideración y aprobación de la Cámara, una proposición encaminada al establecimiento de un Centro de Enseñanza Mercantil, para dependientes de comercio, unificándole con las del Instituto Carvajal, y aprobada la propuesta se acordó ponerse de acuerdo con el Excelentísimo Ayuntamiento, Patrono de dicha Fundación, para ver si es posible, la ampliación de las enseñanzas, que actualmente se cursa en dicho Instituto, con otras que el moderno comercio exige como necesarias.

El señor presidente dió cuenta de su actuación, dando a conocer el haber cumplimentado con la Comisión gestora del ferrocarril Santander-Mediterráneo, a S. M. el Rey, al que dedicó cálidos elogios; también expresó el convencimiento que tiene de que es preciso que los montañeses todos, dejando a un lado individualismos y apatías, nos unamos para defender nuestros derechos, a cuyo efecto somete a la consideración de la Cámara, la conveniencia de reunir a las Corporaciones y Asociaciones, a fin de que se aviven nuestros trabajos en pro de la provincia de Santander.

Reconocido por la Cámara, la necesidad importante de unificar las actuaciones con otras corporaciones y entidades, se acordó ponerse de acuerdo con los señores presidente de la excelentísima Diputación Provincial y alcalde de Santander, para tratar de celebrar dicha reunión en la que estudien los problemas que a la Provincia interesan, para gestionar su solución colectivamente.

COMENTARIO DEL DIA

La raza.

No sentimos el orgullo de raza, acaso porque no comulgamos con ninguna clase de orgullos. En este mundo concreto somos absolutamente fieles a los dictados cristianos. «Todos los hombres somos hermanos». Pero esto no nos priva de celebrar íntimamente la fiesta de hoy, como fiesta de paz, que borra fronteras, si quiera sea momentáneamente, para que los hombres de distintas nacionalidades, pertenecientes a una misma raza, se comprendan y confraternicen, dejando a un lado las diferencias y los intereses convencionales de los Estados que suelen separarlos.

De esta gran fiesta de la Raza sentimental y romántica, nosotros separamos lo que tiene de sentimentalismo. Los pueblos sentimentales nos parecen inferiores, al igual que los hombres tocados de fuerte sentimentalismo, respecto a los demás. El sentimentalismo es casi siempre signo de debilidad. El romanticismo es fuerza creadora, dinamismo, pasión, fuego que enciende y alienta el espíritu del hombre, capacitándole para las grandes empresas. Es lo contrario que el sentimentalismo.

Nuestros conquistadores no fueron sentimentales; fueron románticos solamente. De un romanticismo audaz y aventurero, que excluía toda vacilación sentimental.

Hernán Cortés, capitán de recia embergadura, habría sucumbido con toda su gente, de haber sido tocado de sentimentalismo. Su heroica hazaña, fué consecuencia de su natural romanticismo, en contornos sentimentales. Era el tipo del romántico macho que marcha empujado por la fuerza misteriosa de sus concepciones ideales. Fué un ejemplar magnífico de nuestra raza que debiera servir de patrón para formar las nuevas generaciones.

Sucesos locales.

ACCIDENTES DEL TRABAJO

El obrero carpintero Antonio Castrillo Guillen, de veinticinco años, se causó una herida avultada con pérdida de sustancias en el dedo índice derecho.

La lesión se la produjo en el taller donde trabaja y fué asistido en la Casa de socorro.

ANCIANA HERIDA

La anciana Dolores Muñoz Sánchez, se produjo en su domicilio erosiones que le fueron curadas en la Casa de socorro.

HERIDO DE UNA PEDRADA

El joven Abelardo Ramos Argüelles, fué asistido de una herida en la región frontal que le causó otro jovenzuelo de una pedrada.

JOSE M. BALBAS CALLISTA

Diplomado de la Escuela de París
BLANCA, 32, pral.-Teléf. 14-39
«CRUZ ROJA», martes y jueves.

Gran fábrica de alpargatas con suela de goma.

PELOTARIS FANTASIAS DE VARIADOS TIPOS PLAYERAS, ETC.
MOISES AGUILERA AMPUERO (SANTANDER)
SOLICITE PRECIOS.—Se desean representantes en algunas zonas de la provincia.

ACTUALIDAD SANTANDERINA

La Fiesta de la Raza.—Con motivo de la Fiesta de la Raza, el comercio cerró esta tarde sus puertas, y aprovechando la esplendor del tiempo los pasapeos de la ciudad se han visto concurrir durante todo el día.

En los Centros oficiales.—Con motivo de la Fiesta de la Raza, no se ha trabajado hoy en los centros oficiales.

En los edificios públicos ha ondeado durante el día la bandera nacional.

Colonia aragonesa.—La Colonia aragonesa ha celebrado hoy la fiesta de su patrona la Virgen del Pilar.

Por la mañana asistieron las familias que forman a or msa en la Catedral. Al mediodía se reunió la colonia en banquete en el hotel Continental.

Hospital García González

Ex interno por oposición del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Especialista en piel, sífilis y venéreas. Tratamiento moderno de la blenorragia. Curación por la luz ultravioleta, etc., etc., etc.
Puente, 12 pral.-De 10a 1 y 3 a 5
Teléfono 23-69

Por la noche, en Pereda, se cantará la jota de «La bruja» en honor de dicha colonia.

Un telegrama de los tabaqueros.—Ayer, después de cerrar nuestra edición, recibimos de la Casa de la Montaña, de Madrid, el siguiente telegrama: «Reunidos fraternalmente delegados y excursionistas de Tabacalera santanderina con montañeses Madrid en Casa Montaña, saludan testimonio afectos montañeses Santander y Madrid a la Prensa de nuestra tierra.—Por Casa Montaña, Ramiro Castañeda.—Por excursionistas, Benito Agüero».

También recibieron igual telegrama los tabaqueros de la capital, al que contestó con uno muy expresivo, agradeciendo el saludo de la representación de la asociación Elvira Lavín.

Nota oficial para la Prensa.—Se ruega al soldado que fué del Batallón de Cazadores de Madrid número 4, Gines Nogueira Mellado, se presente en el Negociado de Reemplazos del Excelentísimo Ayuntamiento, a recoger su licencia absoluta.

ADOLFO F. DOSAL

ESPECIALISTA EN ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO Y DIABETES
RAYOS X.
Consulta de tres a seis
SANTA LUCIA, 3, primero
Teléfono 35-75

La convalidación de las asignaturas de los ex alumnos de Artillería.

Madrid.—La «Gaceta» de hoy publica una real orden sobre la convalidación de las asignaturas de los ex alumnos de la Academia de Artillería, que dice así:

«El Gobierno ha examinado con el mayor interés el informe emitido por la comisión mixta nombrada con arreglo a lo dispuesto en el apartado séptimo del real decreto de 27 de febrero último, para que se proponga la validez de las asignaturas aprobadas en la Academia de Artillería por los alumnos que causaron baja en dicho centro de enseñanza.

Ha tenido también en cuenta el voto particular emitido contra el dictamen de la Comisión, resolviendo lo siguiente:

Que los beneficios que se conceden por dicha disposición sólo alcancen a los alumnos no reintegrados en la Academia de Artillería.

Que la convalidación de asignaturas, solo servirá para el estudio de las carreras de ingenieros de montes, agrónomos, de minas e industriales.

Estas convalidaciones se conceden para una sola carrera y por una sola vez.

Los alumnos que deseen acogerse a los beneficios de dicha disposición habrán de solicitarlo del Ministerio del Ejército.

GRAN PENSION

«Isabelita»
Precios especiales para estables
Calle de Cádiz, 3, 2.º
SANTANDER

Se incendia una caseta

Zaragoza.—En una caseta de la Feria, dedicada a la venta de dulces, se produjo anoche un incendio.

Las llamas tomaron gran incremento y aunque los bomberos acudieron rápidamente, la caseta quedó completamente destruida.

Solo consiguieron que las llamas no se propagaran a otras contiguas.

Las pérdidas se calculan en unas cuatro mil pesetas.

Conquistadores de América.

Amantes los griegos del culto al sol, fueron llegando a España, extendiendo su arte y desarrollándole a la vez que construían un templo en lugar que en la Grecia clásica no podía disfrutarse. Era la hora en que el sol agonizante se pierde en el lecho del enfroscido mar, besando con furor sus espumas los cantiles de la costa en el extremo occidental denominado desde los tiempos primitivos Cabo Finisterrre. Construyeron los griegos un templo magnífico a Helios, porque en los crepusculos sentían el influjo sagrado de la inspiración, considerando que nada hay tan bello en las emotivas grandezas del paisaje, como ver hundirse en el horizonte el astro cuya luz baña la tierra y hace germinar con su calor las semillas de nuestros frutos.

Todos creyeron hasta entonces que en efecto aquel lugar donde los griegos heliolátras residían, era el extremo de la tierra, hasta que una teoría derrumbó tan sentil pensamiento.

Un genio sublime encerrado en el cerebro y en el corazón de un sabio marino concibió la idea de que siendo la tierra esférica, podría llegarse a las indias Orientales navegando por el Atlántico en menos tiempo que dando la vuelta al África.

Zanjadas las dudas sobre la posibilidad de obtener un feliz resultado, partió Cristóbal Colón en la tarde del 3 de agosto de 1492, habiendo luchado por conseguirlo como lucha un alma cuyo genio fué digno de ser llamado como le llamaba el inmortal polígrafo don Marcelino Menéndez y Pelayo, «genio revelador de la mitad del mundo y autor pacífico de la mayor revolución moderna».

Y partieron las carabelas con rumbo al Occidente en pos de lo desconocido; mar y cielo, inmensidades azules eran dosel y paves de aquellas naves, y así un día y otro sin vislumbrar siquiera las rocas de un islote.

El temor y la rebeldía empezaron a sentirse, primero lentamente, después más imperiosos, y por fin amenaadores en declarada rebelión. Colón tembló, más no tembló por su vida, sino por sus grandiosos sueños. Toda la entereza, toda la persuasión de que es capaz un alma grande, solo consiguieron de las indisciplinadas tripulaciones un plazo de tres días... y, Colón, aquel corazón excelso, aquel hombre cuyas virtudes eran ideales, presenta la Tierra, más bien la adivinaba, en el vuelo de las aves que besaban los mástiles de los navios, cuyos oídos no podían estar muy lejos. Después en leños y hojas de árboles desconocidos. Pero, llegado el plazo fatal, Colón sentía la agonia infinita que causa ver morir los sueños de la mente, cuando la palabra tierra llegó a sus oídos como deben llegar a oídos del santo arrojado en místico ensueño, el canto de los ángeles que rodean el trono de Dios.

Colón, eleva la vista al Cielo, los rebeldes se arrodillan a sus plantas, besan la orla de su manto, le acatan, casi le adoran. Ya no era para ellos un loco; era un semidivino.

Y suavemente la tierra se iba acercando, perfilando sus costas, sus ceibas y sus palmeras, mientras oleadas de aromas acariciaban la frente palpitante y sudorosa del sabio combatido, y entonces triunfador...

Y al descender el genio, palpitante de emoción y clavar el pendón morado de Castilla en aquella nueva tierra, los reyes doña Isabel y don Fernando, fueron señores de ambos mundos. Guansaní dejó su nombre por el de San Salvador.

Al regreso, ardía en fiestas Barcelona. Colón, ocupó el trono al lado de los reyes, y la envidia vencida, tascó el freno, aduló al héroe, sin perjuicio de prepararle nuevas asechanzas. Más tarde, en su tercer viaje, volvió a España, aherrojado, vilipendiado y confundido... y, luego, murió en el olvido. Fué éste el premio a su maravillosa aventura. No fué España la que consumó tan oprobiosa acción, pero sí algunos de sus hijos, que llevados de la envidia, oscurecieron la gloria de tan preclaro genio, le dejaron morir abandonado y sin recursos.

Hernán Cortés, Pizarro, Alvarado, Almagro, Valdivia, Vasco Núñez de Balboa, Orellana, Vasco de Gama, Cabral y tantos otros, llevaron a las más remotas tierras de América y Oceanía, la Fe, que fundó un reino libre en las peñas bravas de Covadonga.

Faltas y hasta crueldades hubo en la conquista, pero quién se atreverá a negar brillo a la figura de Hernán Cortés, quemando sus navios para colocar a sus guerreros entre la muerte o la gloria, para obligarles a luchar contra el inmenso ejército de los aztecas en Ocuiltepec?

Las rivalidades de Pizarro y Almagro, no pueden amenguar el brillo de la epopéyica conquista por ellos realizada. ¿Quién no evoca con orgullo el valor temerario de Alvarado, el conquistador de Guatemala?... Y, como éste, hubo tantos... Porque nuestra raza, acertada o extraviada, en la virtud o en el vicio, en los mayores desaciertos y desequilibrios de la mente, siempre se mostró grande, noble y generosa.

RIERA GANZO.

Compañía Telefónica Nacional de España.

Admisión de personal

Mediante examen de aptitud, se procederá a la admisión de seis operadoras-meritorias en el Centro Telefónico de esta población.

Una vez efectuado el período de prácticas correspondiente, el sueldo de ingreso será de 1.500 pesetas anuales.

Las condiciones estarán expuestas en la sala de público del Centro Telefónico, Marcelino S. de Santuola, número 8, y la admisión de instancias será desde el 15 del actual hasta el 14 de noviembre próximo.

ATENEO DE SANTANDER

ACADEMIA DE CIENCIAS MEDICAS

Hoy sábado, a las siete y media de la tarde, tendrá lugar la apertura del curso oficial de la Academia de Ciencias Médicas.

Con motivo de este acto tendrá lugar una interesante sesión científica, en la que serán presentadas a discusión las interesantes comunicaciones sobre diversos casos clínicos que a continuación se expresan:

1.º Accidente postcomo en la diabetes. Comunicación del académico doctor Fernández Dosal.

2.º Acceso pulmonar complicado con pleu-neumotorax y gangrena-sepsa. Comunicación del académico doctor Polanco.

Los señores médicos y farmacéuticos de Santander y su provincia, que no siendo socios del Ateneo desean asistir a este acto, podrán hacerlo con sólo presentar el carnet de colegiados. Los médicos y farmacéuticos que no pertenecían al Colegio de Santander, podrán asistir acompañados de un académico.

Lea usted LA REGION

Un artículo del presidente.

Comentarios económicos y políticos

He podido leer durante mi viaje de Madrid a Barcelona el primer opúsculo que, bajo el patrocinio y dirección del Banco de España y Oficina de Estudios Económicos y Estadísticos, inicia la serie de los que periódicamente han de ir apareciendo para tener a la opinión pública al corriente de la situación económica del país. Sus veinte páginas, todas destinadas a gráficos y estadísticas, son de gran interés y enseñanza, y aunque al que las lee a la ligera sólo impresione el dato de aumento en la deuda pública, que del 24 al 29 crece en 2.400 millones, moderando la marcha que llevaba y que la había acrecido en 4.000 millones del 21 al 24, el que estudie a fondo el asunto deducirá bien pronto que en la emisión de capitales el día 27 en nada fueron para atenciones del Tesoro, y el 28 sólo lleva una quinta parte, aplicándose el resto a valores industriales y de corporaciones, mientras el 21 una décima parte tuvo esta aplicación, y las otras nueve, más de 2.000 millones la de cubrir déficits presupuestarios. Además, los 2.400 aumentados en deuda pública desde el 24, tienen su contrapartida en obras ejecutadas de segura remuneración, y en previsión de recursos para la amortización de la deuda emitida y aun para la antigua, en gran parte convertida de perpetua en amortizable. Por otra parte, la progresión en los presupuestos presupuestarios, que han pasado de 12 a 180 millones en los años 27 al 28, garantiza el servicio del señalado aumento de deuda pública. Aunque la de España llegue a alcanzar la cifra de 20.000 millones al final de la inversión del presupuesto extraordinario de la Dictadura (hoy no pasa de 18.300 y de la ejecución de las obras a que se viene éste aplicando, no es para mirar el porvenir con inquietud; por el contrario, los mil y pico de millones que exigirá el servicio y amortización de la deuda total dejarán margen halagado para la atención de los gastos ordinarios, aunque la incrementación de ingresos aminore en mucho el ritmo con que ahora se viene produciendo. Pero examinemos otros aspectos y factores, y ellos pondrán de relieve tan claramente la prosperidad de nuestra economía, que hacen innecesario todo comentario. Tales son: el del ahorro nacional, que recorre del 21 al 29 la siguiente línea: 1.283 millones, 1.426, 1.610, 1.734, 1.845, 2.570, para alcanzar el año 27, último que aparece en la estadística, 3.011 millones. La liquidación de presupuestos del Estado, que pasa de 92 millones de «déficit mensual» en 1921, a 77 en el ejercicio 22-23; 48, en el 23-24; 35, el 24-25; 51, el 25-26; a uno de superávit el 1927, y a 15, siempre contados por meses, en 1928. Examinemos la producción minera nacional, que es el año 21 de 5.431 toneladas de carbón, 2.139 de cobre y 3.226 de hierro, para ser el 27, de 6.993, 3.984 y 4.979, respectivamente, lo que significa un aumento global superior al 40 por 100. En azogue, ácido sulfúrico, cementos y superfosfatos los índices de producción del 21 al 27 han doblado y aun triplicado algunos. El tráfico ferroviario ha pasado de 767 millones en 1921, a 900 en 1927. Estos datos no pueden ser más satisfactorios. Pero el estudio del comercio exterior de España, el de exportación e importación, merece capítulo aparte. Comencemos por este último, que fué de 2.800 millones en 1921, alcanzó los 2.900 los años 23 y 24, descendió a 2.300 y 2.100 el 25 y 26 e inicia un alza el 27, que lo lleva a los 2.500, para rebasar el 28 los 3.000. Aunque estos datos un optimista los interpretará como signos de prosperidad, por lo menos de riqueza, a mí no me satisfacen mientras no se pongan a nivel con nuestro comercio de exportación. El desnivel o saldo entre las dos modalidades del comercio exterior, expresado en 1927 por 700 millones, es la única flaqueza de nuestra economía nacional y hay, por todos los medios, que evitarlo. No hemos de oponernos a la compra en el extranjero de lo que en España no se produce o lo que sean materias básicas de nuestras industrias; pero sí hemos de ir resistiendo día por día el mercado propio para la producción nacional. A esto tiende el último real decreto y tienen los intentos de nacionalización, siquiera sea de un modo parcial, de industrias como la del motor, la cinematográfica y otras que originan la salida de fuertes y crecientes sumas todos los años. Más de extrañar es aún que España, país esencialmente agrícola y ganadero, tenga que importar substancias alimenticias. Al Gobierno corresponde en esto, como le corresponde en todo, la dirección del país para mejorar la situación, y no desertará de este deber, aunque requiera para mejor cumplimiento la decidida y convencida colaboración ciudadana. No más tarde que anteaer ha visitado S. M. la Reina, acompañada de la infanta doña Beatriz de Orleans, algún taller de vestidos y otro de sombreros, realizando compras en ellos, y de los regios labios han salido elogios para la calidad, buen gusto y precio de tales confecciones. Hay que seguir el ejemplo, señoras de la aristocracia, que en ello va la felicidad de muchos hogares humildes. Pero no basta esto; se impone reformar las costumbres; se come mucho y se trabaja poco. Un diez por ciento actuando en medios sobre lo primero y en más sobre lo segundo, bastaría para nivelar la economía nacional. El plan de vida en España de las clase medias y pudientes es disparado. La comida o almuerzo, que no se sabe bien lo que es ni cómo llamarla, de las dos y media a las tres de la tarde, y la comida o cena de las nueve y media a diez de la noche, son un absurdo y un derroche y una esclavitud para la servidumbre doméstica, obligada a trabajar casi hasta las doce de la noche, hora en que se apagan los fuegos y se levantan los manteles. Bastaría una sola comida formal, familiar, a manteles entre cinco y media y siete y media de la tarde, y después, los no trasnochadores nada; los que lo sean, un refrigerio; y antes, un pequeño almuerzo o desayuno de tener a las diez y media u once y media, y los madrugadores podrían anticipar, de siete y media a ocho y media, una taza de café. Tal sistema, mucho mejor para la salud, y previsor de la obesidad, ahorraría luz, carbón y lavado de mantelería, dejaría libres unas horas de la mañana y otras de la primera noche, permitiendo que los espectadores se desarrollaran de nueve a doce de la noche. Sería cómodo por igual para el trasnochador y el madrugador, no pondría al compás y tono de Europa y tendría otras muchas ventajas; pero a él se oponen, de una parte, los protestantes de los incapaces de sacrificar nada al bien colectivo, a un tiempo rutinarios y egoístas, que no aceptan la menor molestia, y de otra, la aristocracia dorada, que vive muellemente, y que a no ser por el mal ejemplo, que los hábiles y pretenciosos siguen sin reflexión, no tendría importancia lo que hicieran. Unos y otros han existido siempre, y contra ellos, o al menos apartándolos de ellos, deben conducirse las masas de hombres de estudio y de trabajo y sus familias. El sector obrero, el Ejército y los que prestan servicios de acción continua, están obligados a otro plan que no trastorna el general de sus líneas esenciales. La jornada de todos éstos dura ocho horas y debe empezar, poco más o menos, a las ocho y acabar a las cinco, con una hora u hora y media para el almuerzo y descanso. Acaso la Dictadura, en su momento inicial, debió acometer este problema; pero, por otra parte, es tan racional que se resolvía de un modo parecido al indicado, que parece lógico confiarlo por entero a la ciudadanía, si la razonable sabe liberarse de la coacción de los rebeldes. De todos modos, nunca es tarde si la dicha es buena, y todo ha de ser cuestión de voluntad y perseverancia. Perseveremos.

la situación, y no desertará de este deber, aunque requiera para mejor cumplimiento la decidida y convencida colaboración ciudadana. No más tarde que anteaer ha visitado S. M. la Reina, acompañada de la infanta doña Beatriz de Orleans, algún taller de vestidos y otro de sombreros, realizando compras en ellos, y de los regios labios han salido elogios para la calidad, buen gusto y precio de tales confecciones. Hay que seguir el ejemplo, señoras de la aristocracia, que en ello va la felicidad de muchos hogares humildes. Pero no basta esto; se impone reformar las costumbres; se come mucho y se trabaja poco. Un diez por ciento actuando en medios sobre lo primero y en más sobre lo segundo, bastaría para nivelar la economía nacional. El plan de vida en España de las clase medias y pudientes es disparado. La comida o almuerzo, que no se sabe bien lo que es ni cómo llamarla, de las dos y media a las tres de la tarde, y la comida o cena de las nueve y media a diez de la noche, son un absurdo y un derroche y una esclavitud para la servidumbre doméstica, obligada a trabajar casi hasta las doce de la noche, hora en que se apagan los fuegos y se levantan los manteles. Bastaría una sola comida formal, familiar, a manteles entre cinco y media y siete y media de la tarde, y después, los no trasnochadores nada; los que lo sean, un refrigerio; y antes, un pequeño almuerzo o desayuno de tener a las diez y media u once y media, y los madrugadores podrían anticipar, de siete y media a ocho y media, una taza de café. Tal sistema, mucho mejor para la salud, y previsor de la obesidad, ahorraría luz, carbón y lavado de mantelería, dejaría libres unas horas de la mañana y otras de la primera noche, permitiendo que los espectadores se desarrollaran de nueve a doce de la noche. Sería cómodo por igual para el trasnochador y el madrugador, no pondría al compás y tono de Europa y tendría otras muchas ventajas; pero a él se oponen, de una parte, los protestantes de los incapaces de sacrificar nada al bien colectivo, a un tiempo rutinarios y egoístas, que no aceptan la menor molestia, y de otra, la aristocracia dorada, que vive muellemente, y que a no ser por el mal ejemplo, que los hábiles y pretenciosos siguen sin reflexión, no tendría importancia lo que hicieran. Unos y otros han existido siempre, y contra ellos, o al menos apartándolos de ellos, deben conducirse las masas de hombres de estudio y de trabajo y sus familias. El sector obrero, el Ejército y los que prestan servicios de acción continua, están obligados a otro plan que no trastorna el general de sus líneas esenciales. La jornada de todos éstos dura ocho horas y debe empezar, poco más o menos, a las ocho y acabar a las cinco, con una hora u hora y media para el almuerzo y descanso. Acaso la Dictadura, en su momento inicial, debió acometer este problema; pero, por otra parte, es tan racional que se resolvía de un modo parecido al indicado, que parece lógico confiarlo por entero a la ciudadanía, si la razonable sabe liberarse de la coacción de los rebeldes. De todos modos, nunca es tarde si la dicha es buena, y todo ha de ser cuestión de voluntad y perseverancia. Perseveremos.



EL ALIMENTO PERFECTO EL ALIMENTO MEDICINA Para niños y estómagos delicados. Gusta a todos y a todos les sienta bien.

portancia e influencia, repugna comprometer el presente ni el porvenir de la patria con diabluras, habilidades y extravagancias, que serían sólo despreciables si no dieran armas a los enemigos y competidores de España, para dañarla en sus más vitales intereses y en su prestigio mundial. Miguel Primo de Rivera. Barcelona, 8-X-29. (De «La Vanguardia»).

Campos de Miramar DOMINGO, 13 A las 3 1/2 UNION CLUB, Astillero UNION MONTAÑESA CAMPEONATO NOTAS DEPORTIVAS

Partidos de campeonato regional, segunda categoría, que se celebrarán mañana, domingo, a las tres y media de la tarde. Campo de Miramar.—Unión Montañesa-Unión Club de Astillero; árbitro, señor Salaverri, coincidente en listas; jueces de línea, señores Sumillera y Varela. Campos de Vioño.—Vimener F. B. C.—Carrimón F. C.; árbitro, señor Rodríguez, pedide de común acuerdo; jueces de línea, señores Rivera y Gómez. PARTIDOS INTER-REGIONALES En Vizcaya.—Sestao F. C.—Barcaido F. B. C.; árbitro, señor Ezcurdia. En Madrid (12 de octubre).—Unión Sporting-Racing Club de Madrid; árbitro, señor Quintana. Los poseedores de obligaciones de esta clase, serán en lo sucesivo los únicos socios que tendrán voto en las Asambleas generales de la Sociedad. La operación terminará el 31 del mes actual y, con el dinero que se obtenga, se cubrirán las necesidades más urgentes del club. SERA DESCALIFICADO EL STADIUM? El pasado domingo se celebró en el Stadium madrileño un espectáculo completamente diferente al fútbol. En la reunión últimamente celebrada por la Federación Regional, en vista del anuncio del «Dirt-Track», se acordó descalificar a los campos federados en los que se celebrase, coincidiendo con partidos oficiales, espectáculos sin su autorización. El Stadium estaba como federado por el Athletic Club, y como el espectáculo tuvo lugar, es de creer que el género recaído; de descalificación, se lleva a efecto.

to. Así, pues, de no arreglarse el asunto, es de creer que en un largo plazo, tal vez de un año, no tengan lugar en el Stadium Metropolitano partidos oficiales. Según nuestras noticias, esta descalificación no irroga gran perjuicio al Athletic Club, por que su contrato con la S. A. Stadium ha cumplido recientemente, y ahora procedía a la renovación. Tampoco creemos que con la medida saiga perjudicada dicha Sociedad, porque tenemos entendido piensa explotar la exhibición de deportes exóticos, y como conocía el acuerdo de la Federación, no haberlo respetado habría sido por no creerlo conveniente. Desde luego la damnificada ha sido la afición, porque no pod á presenciar luchas futbolísticas durante algún tiempo en el magnífico campo de la Avenida de la Reina Victoria. En el caso de que no fuera remediable, el público presenciara los partidos que ha de organizar el Athletic en el terreno de otro Club, probablemente en Chamartín. NOTA OFICIOSA DE LA FEDERACION REGIONAL CANTABRA DE FUTBOL Es'e Comité ha tomado el acuerdo de amonestar por primera y única vez al jugador de la Cultural Deportiva, Antonio García, por discutir incorrectamente un fallo del árbitro que actuó en el partido jugado el domingo pasado en Guarnizo. Partidos de campeonato regional, segunda categoría, que se celebrarán mañana, domingo, a las tres y media de la tarde. Campo de Miramar.—Unión Montañesa-Unión Club de Astillero; árbitro, señor Salaverri, coincidente en listas; jueces de línea, señores Sumillera y Varela. Campos de Vioño.—Vimener F. B. C.—Carrimón F. C.; árbitro, señor Rodríguez, pedide de común acuerdo; jueces de línea, señores Rivera y Gómez. PARTIDOS INTER-REGIONALES En Vizcaya.—Sestao F. C.—Barcaido F. B. C.; árbitro, señor Ezcurdia. En Madrid (12 de octubre).—Unión Sporting-Racing Club de Madrid; árbitro, señor Quintana. Los poseedores de obligaciones de esta clase, serán en lo sucesivo los únicos socios que tendrán voto en las Asambleas generales de la Sociedad. La operación terminará el 31 del mes actual y, con el dinero que se obtenga, se cubrirán las necesidades más urgentes del club. SERA DESCALIFICADO EL STADIUM? El pasado domingo se celebró en el Stadium madrileño un espectáculo completamente diferente al fútbol. En la reunión últimamente celebrada por la Federación Regional, en vista del anuncio del «Dirt-Track», se acordó descalificar a los campos federados en los que se celebrase, coincidiendo con partidos oficiales, espectáculos sin su autorización. El Stadium estaba como federado por el Athletic Club, y como el espectáculo tuvo lugar, es de creer que el género recaído; de descalificación, se lleva a efecto.

Unas grúas que sacan del fondo las arenas que el maldiciente río de Cubas, elogio de los que pueden gozar de sus excursiones allá, hasta el último confín de la hermosa arboleda. Pero volvamos al asunto que interesa a los que tienen que transitar a bordo de las gasolineras. Lo que hoy se está haciendo: una grúa en el «Castro», y la otra en la parte Norte del antiguo muelle de Pedreña, es lo mismo que los niños inocentes hacen en la playa en sus juguetes; hacen sus castillitos de arena, cuando estos montoncitos van simulando una torre, cuando más tarde crénela segura, se derrumba. Claro es, en la playa no existe ningún peligro; pero en donde están dragando hoy, en los sitios citados, conviene advertir que es un trabajo baldío. Día vendrá, señores técnicos, que nos darán la razón. Nosotros, el cronista, mejor dicho, es hombre poco «deletreado», pero tiene la costumbre de asesorarse de las buenas gentes. Es necesario para estos casos, que los trabajos sean eficaces. Tome cuenta, quien lea esta sencilla crónica, que en la invernada próxima, cuando los vientos del Este aprietan, verán caer como los castillitos de la playa—a que nos referíamos antes, respecto a los niños—inutilizar esa misma canal que pretenden dejar expedita. ¿Pruebas? El tiempo se encargará de darnoslas. Mientras tanto, continuaremos en nuestra labor por puerto. ANDRES TAMES

diez de la mañana, en su domicilio social. Por lo extenso del orden del día se ruega la más puntual asistencia. Banda municipal. Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las siete y media, en el Paseo de Pereda: PRIMERA PARTE «Las legionarias», pasodoble; Camarero. «Los Pirineos», suite; Laocome. «El caballo de bronce», obertura; Anber. SEGUNDA PARTE «Serenata árabe»; Tárrega. «Los gavilanes», fantasía; de Guerrero. «Cardana», Torroba. Café del Boulevard El mejor, el más elegante y más infuso. NO DEJE USTED DE VISITAR ESTE MAGNIFICO ESTABLECIMIENTO. SERVICIO BAQUISITO SALON AZUL Orquesta de primer orden. Conciertos clásicos. PIDA USTED CAFÉ EXPRESS TE COMPLETO, DOS PRESETAS Espectáculos TEATRO PEREDA.—Debut de la Compañía Lírica Española Rogelio Baldrich.—A las seis y media: «Jugar con juego»; fin de fiesta, gran jota de «La Bruja». A las diez y cuatro: «El anillo de hierro». GRAN CINEMA.—A las siete y a las diez y cuatro: «El teatro siniestro»; Actualidades y obra cómica. SALON REINA VICTORIA.—A las siete: «Un día bien», Actualidades y una cómica. CINE POPULAR REINA VICTORIA.—De cinco y media a doce: «Su alteza el Gran Duque» y una cómica. SALA NARBON.—A las siete: «Buenos días, señor juez», Actualidades y una cómica. PABELLON NARBON.—De tres y media a doce: «El teatro siniestro» y una cómica. Vinos ARMENCOL LOS MEJORES DE MESA TINTA ALEMAN PLAZA DE PI Y MAGALL Y AROLLEDO 6 Lutos en 7 horas.—Limpieza en seco, en 24.—Colorido sólido y moderno Planchado de trajes de caballero, en el acto, por 2,95. ¡Los mejores precios! — ¡Los mejores tintes!

FILTROS PARA CAFETERAS «EXPRESS» Y OTRAS MARCAS SE VENDEN EN LA Papelería y Reprografía de... PLAZA VIEJA, 1, y Paseo de Pereda, 18. Teléf. 3436

Compañía Trasatlántica Española. VAPORES CORREO. Línea de Cuba y Méjico. PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (salvo contingencias) Alfonso XIII el 27 de noviembre. Cristóbal Colón el 1 de noviembre. Cristóbal Colón el 23 de diciembre.

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA Y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes. Precio del pasaje en tercera ordinaria: Para Habana, pesetas 535 más 20,25 de impuestos, total 555,25; para Veracruz, 595 más 18,50 de impuestos, total 613,50. LINEA MEDITERRANEO AL PLATA El día cinco de octubre saldrá de Barcelona el vapor INFANTA ISABEL DE BORBON admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Precio del pasaje en tercera clase ordinaria, ara ambos destinos, incluidos impuestos, 563,50 pesetas. Para más informes y condiciones dirigirse a sus consignatario señores Hijo de Angel Pérez y Compañía, Paseo de Pereda núm. 36. Teléfono 2363. Dirección telegráfica y telefónica: GELPERE

AUTOMOVILISMO LOS COCHES «KISSEL» Están llamando poderosamente la admiración del público entendido por su lujosas carrocerías y sus motores tan equilibrados, como lo demuestran subiendo en directa los puertos de Guadarrama, Navacerrada y El Escudo. Sus frenos y dirección ofrecen el máximo de seguridad. Es el coche más estable en carretera por su montaje especial. LOS COCHES KISSEL SE VIENEN FABRICANDO desde 1906. Visiten ustedes la Agencia KISSEL y si lo desean pidan prueba de los confortables y potentes coches KISSEL. GARAGE SANCHO Lucas del Castillo SANTANDER

TINTA ALEMAN. ¿Usted fuma? Cuide del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más variadas. G. RODRIGUEZ PRIETO Especialista de las industrias del cuero. Bolsos - Carteras - Marroquinería. Visite usted nuestra exposición permanente. Puerta la Sierra, 5. SANTANDER

¿Necesita usted neumáticos?

Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

AUTO-GOMAS

Velasco, 1. - Teléfono 37-28

SANSON
 EL MEJOR APERITIVO
 Y
 EL MEJOR DIGESTIVO
 Representante exclusivo **D. Gregorio Cisneros Moro**
 FLORANES—VILLA CISNEROS—TELEF. 10-62

Veá Vd. la nueva ex
 posición de
RODRIGUEZ PRIETO
 abierta día y noche en
 Puerta la Sierra 5

¿CALLOS?
 En tres días estirpa totalmente
 callos y durezas, ojos de gallo y
 lunetas el patentado UNGUEN-
 TO MAGICO.
 Rechazad las limitaciones
 En Farmacias y Droguerías, 1,60
 pesetas. Por correo, 2 pesetas
FARMACIA PUERTO, Plaza
 de San Ildefonso, 5, MADRID.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros DE SANTANDER
 En la Sucursal (Hernán Cortés número 6) se hacen exclusiva-
 mente:
 Préstamos hipotecarios y cuen-
 tas de crédito con garantía de
 fincas idem de valores, sin limi-
 tación de cantidad.
 Con garantía personal hasta
 2.000 pesetas.
 En la Central, (Tantín, número
 4) se hacen préstamos de ropas,
 alhajas y las operaciones de Re-
 tiro Obrero Obligatorio.
 Los intereses son abonados se-
 mensualmente en julio y en
 enero.
 Horas de oficina de nueve a
 una, y por la tarde de tres a
 cinco

BANCO MERCANTIL
 SUCURSALES Alar del Rey, Astillero, Astorga, Barruelo, Burgos, Cabezón de la Sal, Clavería, Ciudad Rodrigo, Frómista, Guijuelo, La Bañeza, Laredo, León, Llanes, Ponferrada, Potes, Ramales, Reinoso, Sahagún, Salamanca, Salas de los Infanzones, Santoria, Torrelavega, Uquero y Valencia de don Juan.
 Capital..... 15.000.000 pesetas.
 Desembolsado..... 8.400.000 "
 Fondo de reserva..... 12.500.000 "
 CUENTAS CORRIENTES a la vista, 2,50 por 100 de interés anual.—DEPOSITOS, a tres meses, 3,50 por 100 de interés anual, a seis meses, 4 por 100 de interés anual.—CAJA DE AHORROS—A la vista, 3,50 por 100 de interés anual, sin limitación de cantidad.—CARTILLAS ESPECIALES, disponible, con pre-aviso de 8 días, 4 por 100 de interés anual. Créditos en cuenta corriente sobre valores personales. Giros, cartas de crédito, descuento y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc.; negociación de monedas extranjeras, fianzamiento de cambios de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc., cupones, amortizaciones y comisiones. Operaciones en todas las Borsas. Depósito de valores, Caja de seguridad para particulares.—Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL

GRAN LAMPISTERIA MODERNA
Crispín de Blás
 Plazuela del Príncipe, 1, dpto. —Tel. 14-44
 SANTANDER
 Instalaciones eléctricas.
 Timbres y reparaciones.
 Aparatos, columnas de made-
 ra. Faroles para estilos
 rústicos.
 Venta de las acreditadas lám-
 paras marca OSEAN y PHIL-
 LIPS, de larga duración y
 pequeño consumo.
 Materiales eléctricos
 para toda clase de insta-
 ciones.

Anúnciese en LA REGION

ROYALTY
SALON ROJO
 TES ARISTOCRÁTICOS, SE-
 LECTA Y ELEGANTE CON-
 CURRENCIA.
 The complete: Pan tostado con
 mantequilla y mermelada, Pastel
 Royal, Brioche, Plum-Cake y Paste-
 laria. Precio DOS pesetas.
 Especialidad en Cocktails y
 Sandwiches.

ARTICULOS para VIAJE
 MARROQUINERIA FINA de CUERO para REGALOS
G. RODRIGUEZ PRIETO
 PUERTA LA SIERRA, 5 - SANTANDER
 Los Mejores SUELAS
 PRECIOS DE FABRICA

CONSERVAS IBO SANTONA

Interesantísimo
 A todos los futuros compradores de automóviles omnibus o camiones les interesa conocer que la **Studebaker Corporación of América** es la Compañía más antigua en el mundo, constructora de los motores de seis y ocho cilindros.
Actualmente constituye los "ERSKINE", 6 cilindros.
Director, 8 cilindros
Director, 6 cilindros
Comandante, 8 cilindros
Comandante, 6 cilindros
Presidente, 8 cilindros
24 m. de los de carrocerías
 Chasis para camionetas-camiones rápidos para grandes cargas.
 Omnibus para 12 hasta 40 viajeros.
 Studebaker detenta todos los records mundiales de velocidad con coches de turismo «Comandante».
 Grandes facilidades de pago Solicite precios
 DISTRIBUIDOR **D. DOMINGO BETANZOS** LOPE DE VEGA, 3

Compañía Transatlántica
 VAPORES GORGOS ESPAÑOLES
 SERVICIOS REGULARES
 DIRECTO: España-Nueva York
 7 Expediciones al año.
 RAPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico
 14 Expediciones al año
 EXPRESS: Mediterráneo a la Argentina
 12 Expediciones al año
 LINEA: Mediterráneo, Cuba y Nueva York
 14 Expediciones al año
 LINEA: Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia
 14 Expediciones al año
 LINEA: Mediterráneo a Fernando
 12 Expediciones al año
 LINEA: Filipinas.
 3 Expediciones al año
 Servicio tipo Gran Hotel.—T. S. H.—Radio-telefonía.—Orquesta-Capilla, etc., etc.
 Para informes, a las Agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona, oficinas de la Compañía, Plaza de Medinaceli, 8
 EN SANTANDER
 Tres hijo de Angel Paraz y Comp
 Paseo de Pereda, 36

COMPANIA NAVIERA SOTA Y AZNAR
 Servicio regular y rápido de cabotaje, con salidas fijas de Santander los martes y sábados
 SERVICIO REGULAR (salida todos los martes)
 15 de octubre **Artiba-Mendi** Para Gornúa, Vi-
 saldrá el vapor lagarúa, Vigo, Sevilla, Bonanza, Cádiz, Muelva, Málaga, Móra, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Palma de Mallorca y Barcelona. También se admite carga para Marruecos y todos los puertos de España.
 SERVICIO RAPIDO (salida todos los sábados)
 12 de octubre **AYA-MENDI** Para Vigo, Sevilla, Málaga, Alicante, Va-
 saldrá el vapor lencia y Barcelona. Duración del viaje ONCE DIAS
 Para informes dirigirse **Jesús García Castillo** al Agente en Santander **Méndez Núñez**, número 12, 1.º.—Teléfono 24-84.

AUTOMOVILES
COMPRA-VENTA-CAMBIOS
 Un BUICK, turismo, siete plazas.
 Un BUICK ABADAL, siete plazas turismo.
 Un LABURE, siete plazas, turismo.
 Un TALBOT, 10 H. P., cinco plazas, turismo.
 Un CHRYSLER, cinco plazas, turismo.
 Un FORD, Sedan, cinco plazas.
 Un OVERLAND Sedan, seis cilindros.
 Un ZEDDEL Cabriolet, 7 H. P., tres plazas.
 Un HUDSON, 7 plazas, limousin.
 Un AMILCAR Sport, dos plazas.
 Un AMILCAR turismo, dos plazas.
GARAGE CENTRAL
 General Espartero, 5.—SANTANDER

CUALIDADES DE VENTA SOBRESALIENTES
WHIPPET!
 Los únicos automóviles con el control en la punta de los dedos.
 Los automóviles de precio infimo, con cadena silenciosa de distribución.
 El automóvil de seis cilindros más barato, con siete cojinetes.
WHIPPET (-) 1929
 Unico coche americano que tributa solamente 150 pesetas semestrales
AUTO CENTRAL Mañe, núm. 28
SANTANDER

Anúnciese usted en LA REGION

Nuestra información telefónica y telegráfica.

Al jefe del Gobierno se le ha dispensado un gran recibimiento en Sevilla.

En Madrid, Sevilla y otras poblaciones se ha celebrado con gran solemnidad la Fiesta de la Raza.

La llegada de la fragata "Sarmiento" a Sevilla ha constituido un acto emocionante. El jefe del Gobierno pasará varios días de incógnito en Jerez.

Dos notas oficiosas.

Madrid.—En la oficina de censura se ha entregado a los periodistas la siguiente nota oficiosa de la Presidencia, que es de obligatoria publicación: «Por el Ministerio del Trabajo se ha dispuesto el envío a Sagunto de un delegado, porque después de cierto incidente que se estimaba solventado, parece que no se ha restablecido allí la normalidad del trabajo, dificultada por la actitud de algunos obreros, con daño para la producción, disminuida.

El Gobierno quiere hacer público una vez más con este motivo que su constante proceder amparador de las aspiraciones de los obreros en cuanto encaja en la legislación, está invariablemente fundado en la seguridad de que por parte de ellos no se ha de ofrecer en ningún momento resistencia pasiva alguna al término de las soluciones o laudos, unas veces favorables y otras adversas a sus deseos.

Decidido a ser juez en las pugnas sociales, recaba para sí los éxitos de sus intervenciones; pero afronta también la enemistad de los que en otro sector no interpretan aquéllos como favorables a sus aspiraciones, siendo firme criterio del Gobierno—y su jefe lo ha consignado no ha mucho de un modo terminante—que la resolución serena y justa de todo problema de trabajo ha de elaborarse siempre fuera del ambiente malsano de violencia más o menos declarada y que es inexcusable que a las leyes amparadoras del trabajo correspondan este con una producción completa y esmerada en todos los ramos que la origina.

«El Gobierno ha examinado con toda atención las perspectivas que presentan el mercado internacional de la peseta, influenciado durante los últimos días por alarmas completamente absurdas que en ciertos sectores extranjeros se suscitaban con motivo de un reciente episodio político que sólo puede servir para patentizar una vez más cuan absurda es la imposibilidad de que puedan reincorporarse en mucho tiempo a la política española, determinados elementos, la especulación desenfrenada fuera de España halló eco inconsciente en el país al apresurarse numerosos establecimientos comerciales y entidades a realizar provisión de divisas extranjeras en medida cuantiosa sin precedentes, que obligó al Comité de Cambios a realizar intervenciones de paralela intensidad y aun cuando dicho Comité dispone todavía de recursos poderosos y cuenta además con ofrecimientos crediticios de suma importancia, el Gobierno ha estimado que debía suspender por ahora su actuación originadora de sacrificios que momentáneamente no hallarían la debida compensación en nuestra economía y en consecuencia acuerda el cese del control oficial sobre los cambios a partir de mañana sábado hasta nuevo acuerdo.

Esta determinación no debe alterar la cotización normal de nuestra valuta, que según opinión unánime de los técnicos nacionales, posee un valor intrínseco superior al que obtiene en el mercado; pero en todo caso las alteraciones en la pasarela y por el puente, acampando en Burdillo.

En automóvil ha llegado el ministro del Ejército, con objeto de presenciar las maniobras.

Los ejercicios militares en Córdoba.

Córdoba.—En Luque fueron obsequiados por el alcalde con una comida el infante don Carlos y los demás generales que asisten a las maniobras militares.

Se celebró una misa de campaña a la que asistió numeroso público.

Los ejercicios de las tropas son presenciados por mucha gente que obsequia a los soldados.

naron amistosamente asunto Tacna-Arica. — Duque Alba. Comunicámolele conocimiento Prensa esa provincia. — Presidente, Alba».

Las fiestas del Pilar en Zaragoza.

Zaragoza.—Han comenzado con extraordinaria animación, las fiestas del Pilar.

La afluencia de forasteros es enorme, llegando los trenes materialmente completos a la capital.

En el templo de la capital, se cantó una solemne Salve esta mañana.

Anoche se celebró la jota de rondalla, por las rondallas de la ciudad.

El conjunto de ellas dió un concierto ante la iglesia del Pilar, y después se distribuyeron marchando a dar serenata a los periódicos, gobierno civil, Ayuntamiento y a los domicilios de las autoridades.

Las maniobras militares en la primera región

Toledo.—Las fuerzas destacadas en vanguardia han construido un puente de campaña sobre el río Tajo, a dos kilómetros de la ciudad.

Por el puente pasaron anoche las compañías de ametralladoras, los trenes de cuerpo de dos batallones y dos baterías de 7-5.

Las tropas atravesaron el río por una pasarela y por el puente, acampando en Burdillo.

En automóvil ha llegado el ministro del Ejército, con objeto de presenciar las maniobras.

Los ejercicios militares en Córdoba.

Córdoba.—En Luque fueron obsequiados por el alcalde con una comida el infante don Carlos y los demás generales que asisten a las maniobras militares.

Se celebró una misa de campaña a la que asistió numeroso público.

Los ejercicios de las tropas son presenciados por mucha gente que obsequia a los soldados.

Un telegrama del jefe del Gobierno

Sevilla.—El presidente del Consejo de ministros ha dirigido un cable a don Augusto P. Leguía, presidente de la República del Perú, reelegido para dicho cargo, felicitándole en los siguientes términos: «Envío a V. E. mi sincera y cordial felicitación por tan fausto acontecimiento, como es su reelección para el cargo de presidente de la República, congratulándome de que siga rigiendo los destinos de ese país un tan grande amigo de España.

La Fiesta de la Raza en Madrid.

Madrid.—Antes de las doce de la mañana empezó a llegar gente al lugar donde se levanta el monumento a Colón.

Junto al mismo fueron construidas dos tribunas, una destinada al cuerpo diplomático y otra a las autoridades.

A las doce llegó el ministro de Instrucción Pública, momentos después el embajador de Portugal, cónsules y representantes de los países hispanoamericanos, gobernador civil, alcalde y otras personalidades.

Una vez sentados todos los invitados, el iniciador de la Fiesta de la Raza, concejal señor Crespo, leyó unas cuartillas de salutación y de gratitud al Gobierno, por el calor que había prestado a sus ideas.

Acto seguido el alcalde de la corte señor Aristizábal, procedió a descubrir el dintel regalado por Costa Rica, para ser adosado a la estatua de Colón.

El Alcázar

Hoy, festividad de Nuestra Señora del Pilar, y mañana domingo, celebrará esta Sociedad recreativa grandes bailes, de 5 a 9 de la noche en sus grandes salones, amenizados por la gran orquesta americana CANTABRIA-JAZZ, con su variado repertorio moderno.

Las cuartillas leídas por el cónsul de Costa Rica se enalancen las virtudes de la raza y se rinde tributo de cariño y de admiración a España.

El alcalde de Madrid, pronunció un elocuente discurso diciendo que se sentía orgulloso de que una fiesta tan espiritual como la de la Raza se celebrase en la villa de que era alcalde.

En último término habló el ministro de Instrucción, que recogió las palabras del alcalde con la significación de la fiesta.

Saludó en nombre de España a todas las repúblicas de América.

Terminó diciendo que la Exposición de Sevilla era el crisol donde se fundía el amor entre la madre España y sus hijas las repúblicas hispanoamericanas.

A continuación el ministro y los representantes diplomáticos pasaron a ocupar la tribuna ante la cual comenzó el desfile que resultó brillantísimo, llamando a atención extraordinariamente las nuevas legionarias de la Salud, por la vistosidad de su uniforme, los niños de las escuelas.

El acto terminó a la una y media de la tarde.

Esta noche se celebrará el banquete con que el Gobierno obsequia al Cuerpo diplomático, y al cual asistirán el conde de Guadalhorce y el señor Callejo.

Siendo el primero el encargo de hablar en nombre del Gobierno.

Uno de los heridos fué el guardia de seguridad Domingo Ruiz, que recibió un balazo en el vientre, encontrándose en estado gravísimo.

Otra bala alcanzó a don Esteban Conejo, que se encontraba en la puerta de la estación del Metro, causándole una herida de importancia.

Una mujer que se encontraba en las inmediaciones del lugar del suceso, fué también alcanzada por una bala, que fuertemente llevaba poca fuerza, causándole una herida leve.

Cristóbal fué detenido, teniendo que ser conducido a la Casa de Secorro, donde se le asistió de un fuerte ataque de alcoholismo.

También acudió a la estación del Norte a despedir a

La marcha del embajador de los Estados Unidos.

Madrid.—El embajador de los Estados Unidos, marchó esta mañana con dirección a su país, siendo despedido por el alto personal de la Embajada y numerosos diplomáticos.

También acudió a la estación del Norte a despedir a

El acto terminó a la una y media de la tarde.

Esta noche se celebrará el banquete con que el Gobierno obsequia al Cuerpo diplomático, y al cual asistirán el conde de Guadalhorce y el señor Callejo.

Siendo el primero el encargo de hablar en nombre del Gobierno.

Uno de los heridos fué el guardia de seguridad Domingo Ruiz, que recibió un balazo en el vientre, encontrándose en estado gravísimo.

Otra bala alcanzó a don Esteban Conejo, que se encontraba en la puerta de la estación del Metro, causándole una herida de importancia.

Una mujer que se encontraba en las inmediaciones del lugar del suceso, fué también alcanzada por una bala, que fuertemente llevaba poca fuerza, causándole una herida leve.

Cristóbal fué detenido, teniendo que ser conducido a la Casa de Secorro, donde se le asistió de un fuerte ataque de alcoholismo.

Nuevo académico de San Fernando.

Madrid.—La Academia de San Fernando ha nombrado académico a don Joaquín Din, maestro catalán residente en París, por la notable labor que ha hecho de difusión de la riqueza artística española y de los cantos populares.

Lerroux, pasa por Zaragoza.

Zaragoza.—El señor Lerroux, acompañado del ex diputado radical señor Iglesias, llegaron anoche procedentes de Madrid en viaje a Barcelona.

Solo se enteraron de la estancia del líder republicano en Zaragoza, antiguos amigos suyos que fueron a saludarle al hotel donde cenó, y a los que ofreció volver con más despacio para cambiar con ellos impresiones.

Entierro del presidente de la Diputación de Zaragoza.

Zaragoza.—Hoy se ha verificado el entierro del presidente de la Diputación, don Patricio Borobio, que ha constituido una imponente manifestación de duelo.

El finado era catedrático de la Facultad de Medicina, y desde hace muchos años era decano de la misma.

Gozaba de grandes simpatías en la ciudad.

La feria de Villa Sanjurjo.

Tetuán.—Mañana marchará el alto comisario a Villa Sanjurjo, con objeto de inaugurar la feria agropecuaria, el Día de la Raza y de la declaración oficial de la paz en Marruecos.

De la zona francesa ha llegado la esposa del residente señor Nogués, jefe de política militar y el residente señor Boch.

Fueron recibidos por el duque de Francavillas, teniente de ingeniero del cuartel general, marchándose todos a Ceuta.

M. Valle

VIAS DIGESTIVAS

Alameda de Jerón Monasterio

Partido de fútbol

Tetuán.—Mañana domingo en el campo de la Hipica, tendrá lugar un partido en el torneo militar, entre equipos de la zona, disputándose una copa ofrecida por los Regulares de Tetuán.

Vuño de una camioneta.

Tetuán.—En la carretera de Xauen voló una camioneta de mercancías, resultando un herido grave.

Por llegar tarde a su casa, su mujer no le abre la puerta.

Barcelona.—Esta madrugada se presentó en el Juzgado de guardia, un señor elegantemente vestido, denunciando que había llegado a su casa a las cuatro y que su esposa se había negado a abrirle la puerta, por ir demasiado tarde.

Agregó, que hace varios meses le ocurrió un caso análogo.

En vista de ello, se designó a una partida de guardias para que acompañara al denunciante, y ante los mismos se comprobó la veracidad de la denuncia.

La señora no solo hizo caso de las llamadas de su marido, sino que permaneció largo rato contemplando a su conyuge y a los guardias y viéndoles marchar camino del Juzgado.

brada por la Comisión permanente, ha tomado el acuerdo de dar el nombre del conde de los Andes a la calle del Porvenir.

El periódico oficial.

Madrid.—La «Gaceta» de hoy publica entre otras las siguientes disposiciones:

Concediendo el collar de Isabel la Católica al arzobispo de Sevilla, doctor Illundain.

Nombrando vicepresidente de la Junta técnica de inspección de Radio a don Carlos Arce y vocal a don Eduardo Pérez Valdés, en representación de la Asociación de la Prensa y a don Ricardo Urquía en representación de las compañías de radio.

Ampliando a ocho el número de vicepresidencias del Jurado superior de la Exposición Internacional.

Obsequio al presidente del Consejo.

Madrid.—El notable dibujante Marín ha regalado al jefe del Gobierno un ejemplar de la nueva edición del «Quijote», acompañado de una carta en la que se dice que, gracias a la buena disposición del marqués de Estalla, podrá ser pronto un hecho la inauguración del monumento a Cervantes.

La llegada a Sevilla del jefe del Gobierno.

Sevilla.—La estación del Mediodía se ha visto esta mañana inundada por un gentío inmenso, como jamás se ha conocido en ningún recibimiento.

En los andenes se encontraban el infante don Carlos, el arzobispo y autoridades civiles y militares.

Al entrar el tren en agojas estalló una ovación que duró hasta el momento en que el jefe del Gobierno descendió del coche.

A la salida de la estación, el marqués de Estalla fué aclamado y vitoreado por la muchedumbre que esperaba su llegada.

La Fiesta de la Raza

Sevilla.—La Fiesta de la Raza ha empezado a celebrarse hoy con gran entusiasmo.

Se ha verificado el desfile ante el monumento que guarda los restos de Colón, que ha resultado brillantísimo.

A continuación se ha celebrado una procesión cívico-militar, depositándose ramos de flores en el templo donde se venera la Virgen de la Antigua.

Esta noche se celebrará una función de gala en honor del presidente del Consejo en el teatro de la Exposición, confundiéndose en escena la última comedia de los hermanos Quintero, titulada «Los cuernos de Sevilla», que ha obtenido un gran éxito.

Han llegado el embajador de la Argentina, el ministro del Perú y otros diplomáticos panamericanos para asistir a los actos que se celebran con motivo de la Fiesta de la Raza.

Puede decirse que Sevilla no ha dormido durante la noche anterior, siendo extraordinaria la animación en las calles.

ARTICULOS EXCLUSIVAMENTE INGLESES

Casa GIRIBET SOLOVERA

BLANCA, 11-SANTANDER.-TELÉFONO 51-10
CASA EN GIJÓN: Corrida, 42

Habiéndose recibido una importante partida de géneros ingleses para la presente temporada, invito a las personas más exigente en el arte de vestir, a examinar las extensas colecciones recibidas del más depurado gusto inglés, creadas para el arte Sartorial.

Esta Casa garantiza todos sus artículos y como igualmente su perfección en el arte, siendo su especialidad la confección de toda clase de trajes sin preceder de ningún aspecto.

LLEGADA DE LA FRAGATA «SARMIENTO»

Sevilla.—Desde primeras horas de la noche de ayer, hasta la madrugada, estuvo llegando gente a los muelles para presenciar la entrada en la ría de la fragata.

Al aparecer el buque los vitores y aclamaciones fueron incesantes.

Los reflectores de la exposición iluminaron los muelles, y los buques surtos en el puerto hicieron soar sus sirenas. El momento fué extraordinariamente emocionante.

Al fondear el barco las autoridades se trasladaron a bordo. Toda la taupulación formaba su cubierta al mando del capitán del buque, don Arturo Mangue.

El entusiasmo de la multitud no cesó hasta que las autoridades regresaron de a bordo.

Durante la mañana turistas e indígenas recorrieron en grupos las calles, dando grandes vitores.

En todas las ventanas y balcones lucen colgaduras con banderas hispanoamericanas y españolas.

Los «taxi» llevan banderitas con los colores de las repúblicas hispanoamericanas. La animación y el júbilo en toda la ciudad es extraordinaria.

EL JEFE DEL GOBIERNO A JEREZ

Jerez de la Frontera.—Esperado el marqués de Estalla, que pasará unos días en esta ciudad de riguroso incógnito.

EL PARTIDO DE HOY EN MANRID

Madrid.—En los campos de Chamartín se celebró esta tarde el partido de campeonato entre el Unión Sporting y Racing de Madrid.

En los primeros momentos el juego fué igualado; pero a los ocho minutos Félix marcó el primer tanto para su equipo.

A los veinte minutos el Racing marcó el segundo tanto en un pase de Grama a Pérez, que éste remató.

El primer tiempo terminó con el resultado de dos a cero a favor del Racing.

El partido de esta tarde en los Campos de Sport.

Esta tarde se celebró el partido anunciado entre los equipos militares de los regimientos de Garelano y Valencia.

Garon, después de reñida lucha, los de Garelano, por uno a cero.



GORRAS DE TRANSMISIÓN DE VUO Y DE BALATA

UNA PRUEBA CONVENIENTE EN ESTUDIOS MILITARES DE EXPERIENCIAS

G. RODRIGUEZ PRIETO
TIENDA LA GORRA S. SANTANDER
E. Cervantes de los Andes 10 San

TEATRO PERÉDA

Gran Compañía lírica española «Tournée»
BALDRICH

Hoy, sábado, 12 de octubre
FIESTA DE LA RAZA

Tarde, a las seis y media
(Matinée aristocrática en honor de la COLONIA ARAGONESA)

La zarzuela inmortal de Ventura de la Vega y el maestro Barbieri
JUGAR CON FUEGO

Fin de fiesta la gran jota de LA BRUJA por el notable tenor señor Quix ó y los coros de la compañía.
Noche, a las diez y media
El hermoso drama lírico de Zapata y el maestro Marqués, titulado
EL ANILLO DE HIERRO

CAFE CANTABRO

Burgos, 1 Santander Teléf. 36-57
EL PREDILECTO DE LAS FAMILIAS
Café exprés - Licores de las mejores marcas

EXITO CLAMOROSO EXITO EXITO
NINA MERIS
CANCIONISTA :: BAILARINA

EXITO :: EXITO
HERMANAS REY
BAILES :: CANCIONES

Gran Kupsal «LA TIERRUCA»

Segismundo Moret, núm. 7 - Teléfono 35-32
HOY grandioso EXITO de
IDEAL LOLITA
Couplés y bailes.
EXITO DE LAS BAILARINAS
Hermanas TERANITAS
Hoy EXITO de la gran rumbista
GLORIA CORDOBA
De once en adelante, GRAN SUPERTANGO
amenizado por escogida orquesta.